
Блок скла да ец ца з дзвюх ма рак ня звыч-
най круг лай і пра ма ву голь най фор мы, 
якія вы ка на ны на вы со кім тэх на ла гіч-
ным уз роў ні з да па мо гай тэр міч на га ціс-
нен ня ме та лі за ва най фоль гай за ла то га 
ко ле ру. На круг лай мар цы ад люст ра ва на 
эмб ле ма Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, 
а на пра ма ву голь най — бу ды нак МУС. 
Сім ва ліч на, што ме на ві та ў ім ад бы ла ся 
ўра чыс тая цы ры мо нія га шэн ня ма рак.

Ме ра пры ем ства прай шло пры ўдзе ле кі-
раў ні ка мі лі цэй ска га ве дам ства Іга ра ШУ-
НЕ ВІ ЧА і мі ніст ра су вя зі і ін фар ма ты за цыі 
Сяр гея ПА ПКО ВА. Мі ністр унут ра ных спраў 
ад зна чыў, што на пя рэ дад ні юбі лею бы ла пра-
ве дзе на шмат гран ная ра бо та. Ра зам з вы ха-
дам кніг, мас тац ка га і да ку мен таль на га філь-
маў, юбі лей на га ме да ля вы пуск ма рак стаў 
ад ной з най важ ней шых па дзей пад рых тоў кі 
да маш таб на га свя та. Паш то вы блок мож на 
пры лі чыць да мас тац кай сім во лі кі, дзя ку ю чы 
якой аб знач най для МУС і ўсёй кра і ны ў цэ лым 
па дзеі да ве да юц ца ва ўсім све це.

Акра мя паш то ва га бло ка, у вы пу шча ны 
да свя та на бор ува хо дзяць кан верт «Пер шы 

дзень» і спе цы яль ны па мят ны штэм пель. 
Пра ект быў рэа лі за ва ны Мі ніс тэр ствам су-
вя зі і ін фар ма ты за цыі пры пад трым цы «Бел-
пош ты».

Мі ністр су вя зі і ін фар ма ты за цыі па ве да міў, 
што ў су ве рэн най Бе ла ру сі бы ло вы пу шча-
на 1180 ма рак, што га до вы аба рот — ка ля 
30—40 най мен няў. На го дай для ства рэн ня 
но вых ма рак слу жаць усе знач ныя для жыц ця 
кра і ны да ты і па дзеі. Атры маць сваю ўлас-
ную мар ку для кож на га ве дам ства га на ро ва 
яшчэ і та му, што мас тац кія ра бо ты бе ла рус-
кіх май строў цэ няц ца фі ла тэ ліс та мі ва ўсім 
све це. Па цвяр джэн не та му — дру гое мес ца, 
якое за ня лі прад стаў ні кі на шай дзяр жа вы на 
ня даў нім між на род ным кон кур се і вы стаў цы 
ў Кі таі.

Як ад зна чыў Сяр гей Па пкоў, вы дан не ма-
рак — адзін з ас пек таў па пу ля ры за цыі на шай 
дзяр жа вы ў све це. У хут кім ча се 15 ты сяч вы-
пу шча ных да юбі лею асоб ні каў раз ля цяц ца ў 
роз ныя кут кі пла не ты і чар го вы раз рас па вя-
дуць аб на шай кра і не.

Мі ністр унут ра ных спраў за ўва жыў, што 
га лоў ным у пад рых тоў цы да свя та бы ло вы-
ка наць сваю ра бо ту так, каб яно прай шло ва 

ўмо вах мі ру, спа кою, зго ды ў гра мад стве і ста-
біль нас ці, якой да ра жыць кож ны гра ма дзя нін. 
На дум ку Іга ра Шу не ві ча, на ця пе раш ні мо-
мант пра ва ахоў ная сіс тэ ма дзяр жа вы ўяў ляе 
са бой адзі ны згур та ва ны ар га нізм, які за бяс-
печ вае вы ка нан не за дач па аба ро не пра ва па-
рад ку і за ха ван ні бяс пе кі ў дзяр жа ве. Ор га ны 
ўнут ра ных спраў у гэ тым пра цэ се зай ма юць 
цэнт раль нае мес ца.

Дар'я КАСКО. kasko@zvіazda.by
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УрачыстасціУрачыстасці  ��

У го нар 
ста год дзя

Як Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў пад рых та ва ла ся 

да юбі лею
Ста год дзе — гэ та не толь кі вя лі кае 
свя та, але і доб рая на го да звяр нуць 
ува гу на гіс то рыю ве дам ства. Ве лі-
зар ны пласт ін фар ма цыі знай шоў 
ува саб лен не ў вы гля дзе мас тац ка га 
філь ма «Сля ды на ва дзе», які за раз 
ідзе ў кі на тэ ат рах кра і ны, да ку мен-
таль на га цык ла «Гіс то рыя мі лі цыі 
ў асо бах» і кні гі «Мі лі цыя Бе ла ру сі: 
100 га доў. Гіс то рыя і су час насць».

Ад нак гэ та не адзі ныя скла даль ні кі 
знач най пра цы, пра ве дзе най на пя рэ дад-
ні свя та. У ста лі цы ад чы ніў дзве ры рэ кан-
стру я ва ны му зей цэнт ра куль тур на-вы ха-
ваў чай ра бо ты МУС, а так са ма бы ла ад-
кры та скульп тур ная гру па «Мін скі га ра да-
вы», у якой ёсць усе шан цы стаць ад ным 
са шчас лі вых та ліс ма наў уся го го ра да.

Пе рад свя там прай шоў і шэ раг ура чыс-
тых ме ра пры ем стваў. Кі раў нік ве дам ства 
Ігар Шу не віч су стрэў ся з вы шэй шым афі-
цэр скім скла дам ор га наў унут ра ных спраў 
і ўнут ра ных вой скаў, а так са ма з сем' я мі 
су пра цоў ні каў МУС, якія за гі ну лі пры вы-
ка нан ні служ бо ва га і во ін ска га аба вяз ку. 
У па мяць аб іх у хра ме мінск ага Свя та-
Ду ха ва ка фед раль на га са бо ра прай шло 
бо га слу жэн не.

Сёння ў ста лі цы мае ад быц ца ўра чыс ты 
марш на пра спек це Не за леж нас ці. Пас ля 
яго кі раў ніц тва МУС пра вя дзе се рыю су-
стрэч з дэ ле га цы я мі пра ва ахоў ных ор га-
наў за меж ных дзяр жаў. Жа дан не аса біс та 
па він ша ваць бе ла рус кіх ка лег са зна мя-
наль най да тай вы ка за лі прад стаў ні кі з 
Азер бай джа на, В'ет на ма, Гру зіі, Катара, 
Кі тая, Кыр гыз ста на, Лат віі, Літ вы, Мал до-
вы, Поль шчы, Ра сіі, Сер біі, Та джы кі ста на 
і ін шых.

Свя точ ныя ме ра пры ем ствы, пры све-
ча ныя Дню мі лі цыі, так са ма прой дуць ва 
ўсіх тэ ры та ры яль ных ор га нах унут ра ных 
спраў.

Дар'я КАСКО. kasko@zvіazda.by
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У Ві цеб ску пас ля 
рэ кан струк цыі 
ад крыў ся ўні каль ны 
му зей, пры све ча ны 
гіс то рыі мі лі цыі 
рэ гі ё на. І ў ім мож на 
вы ву чаць ста наў лен не 
і раз віц цё ор га наў 
ахо вы пра ва па рад ку 
ўсёй кра і ны. 
На су праць бу дын ка 
УУС прэ зен та ва лі 
і рэ кан стру я ва ны 
ме ма ры ял. 
Апош ні пры све ча ны 
тым мі лі цы я не рам, 
якія за гі ну лі ў роз ныя 
ча сы.

Як усё па чы на ла ся
На чаль нік УУС Ві цеб ска-

га абл вы кан ка ма ге не рал-
ма ёр мі лі цыі Вік тар СЯНЬ-
КО на цы ры мо ніі ад крыц ця 
му зея па дзя ка ваў за пад-
трым ку аб лас ной вер ты ка лі 
вы ка наў чай ула ды. Аса біс-
та — стар шы ні абл вы кан-
ка ма Мі ка лаю ШАРС ТНЁ-
ВУ. У вы ні ку рэ кан струк цыі 
па вя лі чы ла ся экс па зі цый ная 

пло шча, шмат зроб ле на для 
змя нен ня ін тэр' ера...

Ці ка ва, што экс па на ты па-
ча лі збі раць больш за 35 га доў 
на зад! Сваю леп ту ў гэ та та ды 
ўнес лі эн ту зі яс ты: мі лі цы я не-
ры і ве тэ ра ны МУС. А афі цый-
на ад кры ты му зей быў у 1984 
го дзе. Пер шая част ко вая рэ-
кан струк цыя ад бы ла ся ка ля 
10 га доў та му. Па вод ле слоў 
на чаль ні ка УУС, ця пе раш няя 
маш таб ная — у го нар ве ка во-
га юбі лею мі лі цыі кра і ны.

А на мес нік кі раў ні ка МУС 
ге не рал-ма ёр мі лі цыі Віктар 

ДУ БА ВЕЦ на га даў пры сут-
ным, што па чы наў кар' е ру 
ме на ві та на Ві цеб шчы не. Ён 
па дзя ка ваў ві цеб скім ка ле-
гам за па ва гу да слаў на га 
мі ну ла га. Пад крэс ліў, што 
без гэ та га не маг чы ма пра-
цяг ваць тра ды цыі.

Стар шы за ха валь нік фон-
даў цэнт ра куль тур на-вы ха-
ваў чай ра бо ты УУС Іна Аб ра-
ма ва пра вя ла эк скур сію для 
га на ро вых гас цей. Яна, да рэ-
чы, аў тар вель мі па пу ляр ных 
кніг, якія пры све ча ныя гіс то-
рыі аб лас но га цэнт ра.

Гіс то рыя ў асо бах
Му зей па пра ве лі чыц ца 

ад ным з са мых ці ка вых ся род 
ве да мас ных. Кры ху гіс то рыі 
пра пер шыя га ды дзей нас ці 
мі лі цыі рэ гі ё на. 10 са ка ві ка 
1917 го да (па ста рым сты лі) у 
Мінск з гу берн ска га Ві цеб ска 
на кі ра ва лі тэ ле гра му аб фар-
мі ра ван ні на род най мі лі цыі 
ва ўсіх па ве тах гу бер ні. Але 
толь кі да жніў ня 1918 го да 
кан чат ко ва сфар мі ра ва ла ся 
струк ту ра мі лі цыі ў РСФСР. 
У тым лі ку і на Ві цеб шчы не, 
па коль кі яе тэ ры то рыя да 
1924 го да ўва хо дзі ла ў склад 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

15 жніў ня 1918 го да ства-
ры лі Ві цеб скае гу берн скае 
ўпраў лен не. Яно зай ма ла ся 
агуль ным кі раў ніц твам ор-
га на мі ахо вы пра ва па рад ку. 
У 1924 го дзе асноў ная част ка 
тэ ры то рыі Ві цеб шчы ны ўвай-
шла ў склад БССР. Се беж скі, 
Ве ліж скі, Не вель скі па ве ты 
бы лі пе ра да дзе ныя Пскоў-
скай гу бер ні РСФСР. А Дзвін-
скі, Лю цын скі і Рэ жыц кі яшчэ 
ра ней ады шлі да Лат віі.

У му зеі рас па вя да юць 
і пра гіс то рыю рас крыц-
ця «гуч ных зла чын стваў» у 
роз ныя га ды. Пра не ка то-
рыя «Звяз да» па ве дам ля ла 
ра ней. На прык лад, пра зла-
чын ную гру поў ку, якая пас-
ля Вя лі кай Ай чын най дзей-
ні ча ла ў Ар шан скім ра ё не. 
Іх «кры мі наль ных са бра таў» 
ве да юць усе па філь ме «Мес-
ца су стрэ чы змя ніць нель га». 
У 1947-м мі лі цы я не ры спы ні лі 
дзей насць гэ тай бан ды, якой 
кі ра ваў Лі ха чоў. У яе ўва хо-
дзі ла ка ля 40 бан ды таў, якія 
ўчы ня лі зла чын ствы. І ся род 
ін шых 20 цяж кіх. А ў аб лас-
ным цэнт ры пры клад на та-
ды ж за тры ма лі зло дзе яў, 
якія «пра ца ва лі» на скла дах. 
Яны здзейс ні лі больш за 
15 буй ных кра дзя жоў.

Школь ні кі 
ў за хап лен ні

Асаб лі васць му зея — на-
вед ван не па па пя рэд нім за пі-
се і без бі ле таў. Ён ад па вя дае 
па тра ба ван ням ча су — з ін-
тэр ак тыў ны мі маг чы мас ця мі. 

Тут, у пры ват нас ці, мож на 
«па дзя жу рыць» за пуль там 
пры ёму па ве дам лен няў. Ме-
на ві та та кое аб ста ля ван не 
вы ка рыс тоў ва ла ся ў 1970—
1980-я га ды.

Па вод ле слоў Іны Аб ра ма-
вай, вель мі шмат гру па вых 
за явак на эк скур сіі. Ся род 
ін шых — з уста ноў аду ка цыі. 
Школь ні кі ў асаб лі вым за хап-
лен ні. Та му му зей вы кон вае 
функ цыю і па пра фе сій най 
ары ен та цыі.

На вед валь ні кі, не за леж на 
ад уз рос ту, з ці ка вас цю раз-
гля да юць мно гія экс па на ты. 
Ся род экс клю зіў ных — ра-
ры тэт ныя прад ме ты, які мі ка-
рыс та лі ся ў даў нія га ды. Рэ-
кан стру я ва на част ка ка бі не та 
мі лі цы я не ра 1930-х. Ураж вае 
і фор ма мі лі цыі СССР уз ору 
1947 го да. Го нар ка лек цыі — 
Чыр во ны сцяг МУС БССР, 
якім быў уз на га ро джа ны ка-
лек тыў су пра цоў ні каў УУС Ві-
цеб ска га абл вы кан ка ма — у 
1978, 1980 і 1981 га дах.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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АПЫ НУЦ ЦА ЗА ПУЛЬ ТАМ ДЗЯ ЖУР НА ГА
Но вае жыц цё ста ро га му зея

17 ім ёнаў на мар му ры
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Яна па яві ла ся ка ля вёс кі Гаі, там, дзе 
ў лі пе ні 1941-га ма гі лёў скія мі лі цы я не-
ры ра зам з кур сан та мі і вы клад чы ка мі 
школ мі лі цыі з Ма гі лё ва, Грод на і Мін ска 
пры ня лі агонь жа лез най фа шысц кай ар-
ма ды на ся бе. З 250 бай цоў і ка ман дзі-
раў, які мі ка ман да ваў ка пі тан Кан стан цін 
Ула дзі мі раў, за 7 дзён жорст кіх ба ёў за-
ста ло ся толь кі 19. 

Што год ка ля пом ні ка ба таль ё ну мі лі цыі ад бы-
ва юц ца ўра чыс тыя мі тын гі, але да гэ туль усё яшчэ 
іс ну юць сты хій ныя па ха ван ні гэ тых ге ро яў. Не вя-
до мы мі за ста юц ца і боль шасць бай цоў ба таль ё на. 
Су пра цоў ні ка мі УУС, ве тэ ра на мі служ бы, кур сан-
та мі і вы клад чы ка мі Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС, 
жы ха ра мі Ма гі лё ва зроб ле на вя лі кая кар пат лі вая 
ра бо та, каб яшчэ 17 ім ёнаў вяр нуць з ня бы ту.

— Сён ня мы ста лі свед ка мі гіс та рыч най па-
дзеі, — звяр нуў ся да пры сут ных пад час ура чыс-
тай цы ры мо ніі на чаль нік УУС Ма гі лёў ска га абл-
вы кан ка ма пал коў нік мі лі цыі Аляк сандр КА-
ВАЛЬ ЧУК. — У лі пе ні 41-га тут пра хо дзіў адзін 
з ру бя жоў ге ра іч най аба ро ны Ма гі лё ва. Алея 
па мя ці — тое ня мно гае, што мы маг лі зра біць 
у знак бяс кон цай удзяч нас ці бай цам ба таль ё на, 
якія ад да лі свае жыц ці, аба ра ня ю чы Ра дзі му.

У го нар за гі нуў шых ге ро яў пра гу чаў трох-
крат ны ру жэй ны залп, да пом ні каў ляг лі вян кі 
і квет кі ад удзяч ных на шчад каў. На ўра чыс тай 
цы ры мо ніі бы лі ўру ча ны юбі лей ныя ме да лі ве-
тэ ра нам мі лі цыі, ся род якіх ве тэ ра ны Вя лі кай 
Ай чын най вай ны пал коў ні кі ўнут ра най служ бы 
ў ад стаў цы Мі ха іл Ба ры са віч Ара хоў скі і Ле-
а нід Ні чы па ра віч Ма роз, а так са ма пал коў нік 
мі лі цыі ў ад стаў цы Мі ка лай Іль іч Іль ке віч.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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Ма гі лё ўскія мі лі цы я не ры за кла лі алею па мя ці 
ў го нар сва іх ка лег

У ПА ДА РОЖ ЖЫ ПА СВЕ ЦЕ
Да свята вы пушчаны тэ ма тыч ны паш то вы блок


